

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

CANALEJAS EN EL ACTUAL MOMENTO

Tenemos una gran ventaja, la ventaja de la imparcialidad para juzgar a los hombres políticos, los que vivimos ajenos al exclusivismo de los partidos, los que no nos hacemos solidarios ni de sus triunfos ni de sus derrotas; sin que por eso abdicamos de nuestro criterio analítico para examinar sus actos, sus tendencias, sus propósitos.

Y seguramente que Canalejas es hoy el hombre de más candente actualidad, no solo por estar al frente del Gobierno, sino por sus condiciones personales; por sus antecedentes y por encontrarse en una de esas circunstancias salientes y críticas que suelen ejercer decisiva influencia en la suerte de la patria.

Y al hacer alarde de imparcialidad para juzgar de su marcha política, es que, muy lejos de hacerlo con prevenciones enconadas, tenemos motivos particulares para recordarlo con simpatía y no olvidar atenciones personales. En Congresos jurídicos, en esas aserapas apacibles de la ciencia, allá nos hemos encontrado y hasta hemos compartido labores de ese carácter doctrinal que tanto se distancia de las agitaciones febriles de los partidos.

Consten estas protestas de sinceridad antes de fijarme en las circunstancias que le rodean en estos días de fiebre política.

Nadie ha negado ni podido negar las relevantes dotes intelectuales, ni la elocuencia a veces sobria y a veces secuestradora del actual presidente del Consejo de ministros; pero tales condiciones, y hasta otra más equívoca y difícilísima de acreditar, la sinceridad política, no pueden sustraerle a que la opinión pública le juzgue con ardiente más o menos racional y apasionado, porque a todo se presta su tornasolada historia; porque sus soluciones a los grandes problemas fueron muy variadas; porque el concepto de la libertad, dentro del derecho estricto en sus relaciones con el poder público, se manifestó frecuentemente en forma contradictoria; porque entre los programas que redactó hay diferencias esenciales; porque en sus discursos disonancias en sentido radical, como lo son realmente sus alientos a republicanos y socialistas, esos estímulos peligrosos para el orden público, y sus recientes y bíblicas amenazas a los que tratan de perturbarlo; porque, en todo cuanto traduce su pensamiento gubernamental se ve claramente que sus ideales, aun traspasando los límites que impone la hipótesis, ó sea el estado en que se encuentra nuestra patria para ser regida armónicamente; no van tan lejos como sus palabras.

Estamos seguros de que Canalejas dirá allá en lo más íntimo de su conciencia política, cuando le reconvenga por sus excesos gubernamentales, lo que les hemos oído decir a importantes hombres de Estado (compromisos de partido) Estamos seguros, seguros de no equivocarnos al creer que el liberalismo radical de que alardea frecuentemente Canalejas es para aplacar el furor demagógico que es el que alienta a los muchedumbres delirantes, a las que denuncian del régimen llamado democrático ejercicio de una influencia subversiva sobre la acción de los poderes públicos; influencia fuertísima que han reconocido ilustres publicistas extranjeros que a pesar de llamarse demócratas descubrieron los escollos que en esta bandera cuando la llevan manos extranjeras ó la siguen turbas inconscientes. Pero en estos instantes, cuando el gobierno revolucionario de Portugal se encuentra impotente para refrenar los desmanos de los desalmados; cuando se trata de defender sus cimientos el organismo nacional enmendado contra el Estado por medios violentos y no se ve garantía alguna para la paz que aspira y a que tiene derecho el pueblo; cuando se agrava la responsabilidad de los nombres que están al frente del Gobierno; cuando no sólo tienen el derecho del deber de reaccionarse, no en el sentido absurdo en que entienden la reacción

los que suponen que significa retroceso, oscurantismo traña; sino de energía, de vigor, de ardimiento para dominar toda clase de insurrecciones, lo mismo la de los militas, que las de la prensa, que las de la calle, porque todas son atentatorias a la libertad.

Y lamentándonos de que quien como Canalejas, por su preclaro entendimiento, por su educación individual y social, por su mensa cultura, sabe hasta dónde debe llegar su palabra para no ofender ni levantar protestas; las provoque por una intemperancia oratoria, que únicamente puede atenuarse por las difíciles circunstancias que le rodean, y que solo podrá vencer con una extrema prudencia y con un fervoroso patriotismo, prudencia que calme a sus adversarios y patriotismo que contenga a la opinión pública y que le redima de los errores en que quizá a sabiendas ha incurrido para contemporar con sus aliados; errores capitales como el de atribuir a las manifestaciones católicas carácter belicoso, cuando solo eran una protesta pacífica, como no debe ocultarse; y el de dejar que las huelgas hayan tomado un carácter abiertamente anarquista, que es la preocupación más legítima y profunda de la sociedad contemporánea.

Pero contra esa tolerancia lamentable, se pronuncia el mismo Canalejas con sus recientes protestas contra los republicanos, socialistas y anarquistas cuando los unos y los otros, más ó menos conscientemente, amenazan no solo el régimen, que el Gobierno es el primer encargado de defender, sino los fueros más sagrados de la Sociedad.

No somos de los que juzgan los ideales políticos como hechos realizables; ni de los que creen en las transformaciones políticas a medida de nuestros deseos; ni de los que prosperan a la sombra de los partidos como hubiéramos podido prosperar; sino de los independientes, de los que quieren ver la verdad triunfante en todas las esferas, en la individual y en la colectiva; de los que quieren evitar los períodos turbulentos y señaladamente las guerras civiles; de los que tributan culto a todas las instituciones rectoras como son las morales, las de justicia, las de enseñanza, y las que como el ejército son el baluarte del orden interior y del exterior; son el áncora de la libertad y de la independencia de la Patria.

Si Canalejas puede recoger su espíritu en este momento, si veuta sobre el alcance próximo y remoto de sus reformas radicales; si en vista del rumbo que toman los acontecimientos se detiene y reacciona; si redimirá ante el país en general y levantará su nombre a la altura de su talento.

JUAN CANCIO MENA.

Tribunales

Homicidio por imprudencia

Ayer entendió el Jurado del partido de Aoz en una causa en que las partes discrepaban sobre si era delito ó desgracia, pero que los jueces populares declararon conforme al Fiscal, que se trataba de un homicidio por imprudencia.

Dos jornaleros llamados Eustaquio Tapia y Ruperto Basterra se presentaron el día 24 de Febrero del año actual en el monte denominado «Cetepe», en jurisdicción de Oroz-Betelu con el fin de solicitar trabajo en la extracción de maderas destinadas a la fábrica de pastas de dicha villa.

El capataz les dijo que no podía por el momento aceptar el ofrecimiento, pero lo tendría en cuenta para la primera ocasión que se le presentase.

Dichos obreros, un tanto contrariados, sin duda alguna, emprendieron el camino de regreso monte arriba, en cuya cima les esperaban otros tres compañeros, pero al bordear en su camino una canal que en dicho monte existe para deslizar los troncos, ambos cogieron tres maderos y los empujaron por el encajonado, sabiendo que en la parte de abajo había algunos obreros trabajando; y sucedió lo que fatalmente tenía que ocurrir.

El primero de dichos troncos cayó violentamente sobre la cabeza del obrero Angel Mina y Reta, que trabajaba al pie del encajonado, el cual sufriendo fuerte conmoción cerebral falleció a la media hora.

Las defensas encomendadas a los señores

Jorge cogió de la mesa la carta que su padre había dejado abierta, y la recorrió con la mirada.

—Es para el jueves, 30 de agosto— dijo.

—Sí, y por consiguiente la caza de la pantera precederá dos días al baile de lord Singleton.

—¿Qué distancia hay desde Benares hasta la selva donde debemos cazar?

—Unas seis leguas.

—Los caballos estarán rendidos de cansancio por la noche después de habernos llevado todo el día.

—No tengas cuidado por eso. Yo sé como se hacen las cacerías de la Princesa. En el sitio de la cita hallaremos, no sólo caballos de refresco, sino elefantes, si preferimos esta clase de montura.

—¡Magnífico!... Una sola cosa me inquieta.

—¿Cuál?

—El traje. ¿Cenaremos en casa de la Princesa en traje de caza? Creo que eso sería de mal gusto y estaría fuera de lugar.

—Mi ayuda de cámara partirá mañana por Allahabad, de modo que al llegar podremos vestirnos correctamente para sentarnos a la mesa.

—Está bien, padre.

—Tal vez asistiré lord Singleton a la cacería del jueves. Es conveniente que te presentes antes, y por lo tanto iremos mañana al palacio de la Presidencia.

Errea (D. F.) y Romero, estuvieron en sus informes que lo ocurrido era una desgracia, al resbalar uno de los proceados que para no caer tuvo que asirse a un trínco que deslizado por la canal produjo la desgracia.

El veredicto de culpabilidad, sirvió de base para que la Sala dictase sentencia condenando al procesado Eustaquio Tapia a la pena de un año y un día de prisión correccional y a Ruperto Basterra, que era menor de edad al ocurrir el suceso, a la de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El juicio se celebró en dos sesiones, terminando cerca de las ocho de la noche.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 13 de Octubre de 1880.

En Puente la Reina se celebró ayer la importante reunión que anunciamos para gestionar la pronta realización del ferrocarril de los Aldudes. Presidió el acto el A. calde de dicha villa don Francisco Arregui. Hablaron los señores Ochoa, Mena, Lizasoain, Lamba, Irigaray, redactor de «El Arga», y Mir y Mata de EL ECO DE NAVARRA. Se nombró una comisión permanente compuesta de los señores Mena, Perez Tafalla, Barón de Bigúzcal, Irigaray y Mir. Hubo gran entusiasmo.

—En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento se presentará para su aprobación el reglamento para el restablecimiento del Monte de Piedad.

—Esta noche se celebra en el Teatro Principal un gran concierto instrumental a cargo de la sociedad Santa Cecilia y cooperación de los eminentes artistas Mr. Saint-Saens y Paul Viardot.

—La jira al soto de Lezcaira fué ayer tarde animadísima.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Juan Bautista contraerán hoy matrimonio don Joaquín Villanueva. Apadrinará a los contrayentes la distinguida señora doña Clotilde Vitoria de Gueren-dian, madre de la novia, y el hermano del novio, don Miguel Villanueva, competentísimo Administrador del Vinctulo.

Firmaron el acta como testigos don Fidel Astiz y don Federico Huertas.

Y bendijo la unión el virtuoso y celoso párroco de San Juan Bautista don Antonio García de Galdiano.

He aquí como ha desaparecido del plantel de señoritas bellas de Pamplona una de las más gentiles, de las más guapas, y cómo ha pasado a la vida grave del matrimonio uno de los jóvenes más simpáticos entre los más inteligentes y trabajadores.

Celebróse la boda a las cuatro y media de la madrugada, porque los novios habían de tomar el tren de las seis.

Acompañaron a la novia en esta despedida muy bellas amigas suyas y distinguidas señoras y amigos de la casa, y al novio muchos amigos, además de las distinguidas familias de Gueren-dian y Villanueva.

Terminada la boda todos los invitados fueron obsequiados con un lunch excelente en casa de los señores de Gueren-dian, cuyas bellas hijas María y Carmen hicieron los honores de la casa cumplidamente.

Hubo necesidad de interrumpir el lunch porque nadie quiso dejar de despedir a los esposos en la estación, y así fué que allá bajaron todos para decir adiós a aquel matrimonio dichoso y envidiable, porque no hay mayor dicha que la del amor santificado, ni hay nada que mueva más a envidia que la juventud amando.

Cuando el tren se alejó camino de Francia, parecía como que aquella luz que había traído la aurora, era la alegría que iba en aquel tren hecha luz de esperanzas dichosas.

Volviendo los invitados a casa de los señores de Gueren-dian, y allí en amena charla pasaron las horas, deliciosas por ser horas pasadas en una amable compañía, y porque durante ellas vivimos en un ambiente que estaba todo lleno del Amor que allí estuvo.

Yo deseo a los nuevos esposos las dichas

XVIII

La cita de la caza

Al día siguiente efectuóse la presentación de Jorge Malcolm a lord Singleton, y el gobernador de la presidencia de Benares acogió al joven inglés con tal cordesía y una bondad tan marcada, que probaba hasta la evidencia la alta estima en que tenía a John Malcolm.

El lord gobernador había recibido igualmente una invitación para asistir a la cacería de la Princesa Djella, y al despedirse de ellos les dijo:

—Hasta muy pronto, señores, es la selva de Perava, enfrente de los tigres y de las panteras.

Agreguemos de pasada que, en el curso de la conversación, John Malcolm había anunciado oficialmente el próximo enlace de Jorge y de Edward con Mary y Eva Bartel, y que lord Singleton se había mostrado muy simpático a esta doble unión.

Pasaron los dos días siguientes sin que ocurriera ningún incidente digno de registrarse en estas páginas.

Jorge Malcolm era en Inglaterra un montero apasionado: la idea de una bajada a la pantera, esa caza singular y grandiosa, que no conocía aún, le tenía trastornado la cabeza, y le daba una especie de fiebre hasta el punto de quirlarle el sueño. Anunciaba el momento de encontrarse bajo las bóveda-

que merecen, y a sus distinguidas familias esas mismas dichas y alegrías.

GARCILASO.

Sport vasco

En «Euskal Ja»

El partido concertado para ayer tarde fué de lo más descabellado que puede imaginarse. Habían de contender Perocena y los hermanos Murillo, rojos, con Ucin y Aramendía, azules.

Siendo esta una formidable pareja y careciendo aquel bando de jugador zaguero, era fácil presumir el resultado y así lo entendió desde un principio la «edra» que dió por los azules un momio de 16 y 29 a 8, momio que se elevó a una enormidad al apuntarse los favoritos los 6 primeros juegos.

El triunvirato hizo esfuerzos inauditos por mantener la pelea y aun consiguió apuntarse hasta 5 juegos, cuando Ucin y Aramendía llegaron al 9.º y último.

Todos jugaron bien, muy en particular Pepe y Perocena, que no obstante la imposibilidad absoluta de defender el partido, lograron en muchas ocasiones hacerse aplaudir.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Tafalla.—Por lesiones, sin procesado. Aoz.—Por excitación a la rebelión, id. Id.—Contra F. L., por amenazas.

Señalamiento

Aoz.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Conrado Zalba y Artieda, por homicidio. Defensor señor Lazcano; prestarán declaración 15 testigos.

Gran romería

de los pueblos de Corella, Cintruénigo y Fitero al Santuario de la Virgen del Villar en la ciudad de Corella

Con gran placer tomo la pluma para hacer desaparecer una equivocada idea que de los ribereños de esta provincia se tenía hace algún tiempo, acusándoles de apáticos y algo así como negligentes en el cumplimiento de sus deberes, tanto políticos y civiles como religiosos. Hoy empero, podemos decir muy alto para que estos nobles habitantes de las tierras llanas, cuyas riberas baña el agua del Alhama, patria y cuna de tantos ilustres varones, no desmerecen de sus héroicos antepasados, sobre todo cuando se trata de demostrar a la faz del mundo el anhelo de esta España creyente y católica, que no está conforme con las desatinadas medidas religiosas que el Gobierno del Sr. Canalejas pretende implantar en nuestra patria, católica por excelencia, estando dispuestos a defender la religión de sus mayores, lo es también suya, a costa de toda clase de sacrificios y aun de la vida misma; pues si tanto, laudable y meritorio es morir por una causa noble y grande, cuánto más no será verter hasta la última gota de sangre por Dios y su Iglesia?

Fundados en estas consideraciones, se pensó organizar para los tres pueblos de Cintruénigo, Fitero y Corella una romería al Santuario de Nuestra Señora del Villar, situada extramuros de esta ciudad para el pasado domingo.

En la planicie donde se levanta esbelta la ermita de la Virgen, con sus torres rasgando el puro azul del cielo, deleitando nuestros oídos con el dulce sonido de sus campanas, que nos recuerdan días de gloria para nuestra patria y sus soldados, que peleando bajo sus banderas, el año 60, lograron arrebatar a la morisma el bronce, que sirvió para fundirlas, y que fué donado a esta ciudad por un bizarro y heroico hijo de esta tierra, el caballero señor don Caspar Gony, después teniente general de los Ejércitos, para que con sus suaves tañidos contribuyesen a ensanchar en todo tiempo a la Reina de los Angeles, se reunió una gran multitud de mostrar su acendrado catolicismo y el amor que sienten hacia esa Religión, que desde que el hombre nace hasta que muere, al peso de los contratiempos de la vida, rinde su tributo a la Parca fiera, los cobija bajo los amorosos pliegues de su manto y cual madre cariñosa, les protege en todas sus tribulaciones.

Antes de empezar la romería, fortalecimos

das sombras de una selva india frente a frente con el terrible y monstruoso enemigo que iba a tener que combatir.

Sabemos ya que la naturaleza de nuestro héroe era atrevida y aventurera. La perspectiva del peligro aumentaba para él el atractivo de la fiesta prometida.

Llegó por último el día tan ávidamente esperado. Los primeros albores de la mañana alumbraban un cielo grisáceo y velado.

Feliz augurio, porque, gracias a él, se podía esperar que los rayos del sol, amortiguados por las nubes, caerían menos pesadamente sobre la tierra en las ardientes horas de la tarde.

Los caminos que conducían de Benares a la selva de Parsva eran montuosos. Se hallaban mal conservados, con muchas zanjas por todas partes a causa de los torrentes, y hacían imposible una marcha rápida. Así es que, aunque la distancia que tenían que recorrer no era más que de seis leguas, era preciso partir muy temprano para no llegar con retraso al lugar de la cita.

A las seis de la mañana esperaban a la puerta del bengalow algunos caballos ensillados.

Tres de estos estaban destinados a sir John Malcolm y a sus dos hijos; otros dos a Stop y a Kazil, que debían acompañarlos. Un vigoroso poney, que conducía a la grupa una valija de cuero, puesta a plomo sobre la almohadilla, iba a tomar directamente, conducido por un ayuda de cámara,

nuestras almas con la Sagrada Comunión, siendo muchísimas las personas que nos acercamos a gozar del Banquete Eucarístico, tanto en esta ciudad como en Fitero y Cintruénigo.

A las ocho y media salimos procesionalmente de la parroquia de San Miguel por el orden siguiente: Hijas de María, Apostólicas de la Oración, Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, Semana Devota, de la Virgen del Carmen, Cofradías de San Luis Gonzaga, San José, San Matías, San Roque, Nuestra Señora del Carmen, San Isidro, San Pascual Bailón, San Antonio y Nuestra Señora del Rosario, precedidas cada una de sus respectivas banderas y estandartes, PP. Carmelitas de esta ciudad y Clero parroquial con la banda de música, y llegados al Villar, esperamos allí a los de Fitero y Cintruénigo, que también en procesión y cantando himnos a la Virgen llegaron presididos por su respectivo clero, con los párrocos a la cabeza, siendo recibidos por nosotros con cohetes, repique de campanas y vivas a la Virgen de la Paz y a la de la Borda, Patronas de Cintruénigo y Fitero respectivamente.

Una vez reunidos los fieles de los tres pueblos fué sacada en procesión la imagen de la bella Virgen del Villar y a hombros de cuatro señores sacerdotes trasportada hasta colocalia en artístico templete levantado al aire libre para que se viera bien la misa de todas partes, estando rodeado el altar por más de 50 estandartes y banderas; ofició en la misa el Muy Ilustre señor Canónigo de Pamplona é hijo de esta ciudad don Mariano Arjita y de Diácono y Subdiácono don Mariano Solana y don Blas Mateo, hijo también de esta ciudad, cantándose a dos coros de hombres y mujeres la bonita misa de «Angelis».

A las diez y media ocupó la Sagrada Catedral el R. P. Díaz, Misionero del Inmaculado Corazón de María; y aquí es preciso una pluma mejor cortada que la mía para dar siquiera una idea aproximada de la magnífica oración pronunciada por dicho P. Díaz: el que por espacio de más de 50 minutos tuvo al auditorio pendiente de sus labios, de los cuales brotaban cual torrente impetuoso, pensamientos y palabras que enardecían los ánimos y entusiasaban le tal manera, que solo el respeto al Augusto Sacrificio que se estaba celebrando, impedía que se juntasen las manos en un estruendoso aplauso.

Empezó haciendo una brillante comparación en re el entusiasmo habido en Pamplona y la romería que nosotros celebramos, poniendo el relieve el amor y veneración que en esta provincia se siente hacia nuestra Religión, con la falta de nuestros corazones al manifestarlo a la faz del mundo y delante de la Virgen María, encanto y amor de nuestra vida, cantando un himno a estos pueblos por hacerlo públicamente en estos tiempos de apocamiento é indiferencia, probando que no somos católicos de balancia, católicos de habitación sino que somos de verdad, estando dispuestos a dar nuestra vida por Cristo Rey de los siglos.

Después, todo su hermoso discurso ha sido un resumen admirablemente hecho de la Historia del Cristianismo, desde su aparición hasta nuestros días, demostrando que a pesar de las horrosas persecuciones de los Césares, a pesar de los martirios, de los innumerables cristianos devorados por las fieras en las arenas de los circoes; a pesar de tener que reunirse a alabar a Dios en los oscuros subterráneos de las más apartadas callejuelas del barrio del Trastevere, cada gota de sangre derramada era semilla de nuevos cristianos y Roma, la Roma de los Césares, de los perseguidores de Cristo, se convirtió en la Corte de su Cabeza visible en la tierra, trono incommovible que ve derrumbarse imperios y reinos y permanece siempre incólume, sufriendo las embestidas de sus enemigos, a los que confunde y destruye.

Cuando más tarde Kosroas, Rey de Persia hacia degollar 75.000 cristianos; cuando bajo las corvas cimitarras de los bárbaros hijos de Mahoma corría á torrentes la sangre cristiana; después de las herejías que parecía iban a acabar con la Iglesia, la sangre derramada esa semilla de nuevas generaciones de creyentes que se extendían de manera prodigiosa por todo el mundo y producían hombres eminentes en todas las ramas del saber humano: sintetizando los sentimientos cristianos de aquellas generaciones en las palabras que Alvar de Mirabal dirigía a los héroicos soldados de Farnesto, después de la batalla de Maertrich: «Habeis vencido por Cristo y para Cristo».

Cuando el Gran Capitán del siglo 19 quiso arrebatarlos nuestra independencia, encontráronse hombres, los que según Diosdado, se alimentaban con tuétanos de león, que sabían presentar sus pechos al oprobio y mujeres valerosas que agarradas a las cureñas de los cañones, animaban a los hombres a defender no

no de Schahabad, residencia habitual de la Princesa Djella.

La valija contenía trajes de repuesto, porque la etiqueta no permitía que el gran juez, ni sus dos hijos, se sentaran a la mesa de la Princesa con sus trajes de caza.

Mary y Eva acompañaron hasta la grade-ria a su tutor y a sus prometidos. Las jóvenes estaban pálidas. Una profunda emoción las dominaba. Tenían el corazón henchido, y estaban a punto de brotar las lágrimas. A pesar de las tranquilizadoras palabras de sir John, los peligros probables de aquella cacería hacían nacer en ellas un miedo instintivo que no lograban disipar todos los razonamientos del mundo.

Se cambiaron las palabras de despedida, acompañadas de nuevas promesas de prudencia y de pronta vuelta, y la pequeña calabazata se puso en camino.

A la salida de población se incorporó lord Singleton, escolado por unos cuantos oficiales ingleses que habían recibido invitaciones personales.

Al cabo de dos horas de una marcha retrasada por el mal estado de los caminos, los jinetes llegaron a los confines de la selva de Perava.

Un toque de clarine acogió su llegada, y un grupo de indios a caballo, que formaban parte de la casa de la Princesa, y vestidos con trajes magníficos, salió al encuentro de la columna inglesa a fin de servirle de escolta, y, por decirlo así, de guardia de

El pais misterioso

John Malcolm se echó a reír. —Mi querido hijo—repuso,—esa es una pregunta a la que sólo la Princesa puede responder, suponiendo que la convenga hacer. Tú se la harás si quieres. En todo caso debes creer que el día que se decidiera serían tan numerosos los pretendientes como las estrellas en el cielo, como los granos de arena en las orillas del océano. —¿Y esta invitación, que estaba muy lejos de azardar, me causa una gran alegría con algunos altos personajes de la India, a los que no sé cómo podría creerse que la Princesa me conceda mi deseo y que trabaja por

Nuestra información

MADRID 11.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5:30 de la tarde hasta las 1:30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 12 (9 noche.)

La colonia aragonesa

La colonia aragonesa ha celebrado con la solemnidad de costumbre la fiesta del día honrado a su Excelsa Patrona la Pilarica con misa solemne que tuvo lugar en la iglesia de San Miguel con sermón a cargo del señor Medrano.

Después se reunieron los «maños» en fraternal banquete servido por el restaurant del señor Eiorza.

La Plaza Nueva ha celebrado también la fiesta de vecindad que tiene por Patrona a la Virgen del Pilar.

Hubo misa en las Brígiditas y durante todo el día laboril y disparo de cohetes.

Por la noche se quemó una colección de fuegos artificiales y hubo concierto por la banda de Santa Cecilia.

El gentío en las aceras de la plaza era enorme.

El tiempo

El tiempo frío, desapacible y lluvioso. Durante toda la mañana no ha cesado de llover, desluciendo los festejos de la colonia aragonesa.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 12 (9 noche.)

Tormenta

En el tiempo se ha operado hoy un brusco cambio.

A primera hora de la mañana se ha desarrollado una gran tormenta, que a continuación degeneró en temporal, continuando así todo el día con cortas intermitencias.

La temperatura ha descendido considerablemente.

Los vapores pesqueros que de madrugada se iban a hacer a la mar desistieron de ello en vista del mal cariz que presentaba el tiempo.

Accidente del trabajo

En una obra en construcción ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Un obrero albañil llamado José Arana cayó de altura considerable, fracturándose ambas piernas.

En grave estado fué conducido al hospital.

Congreso antituberculoso

Hoy han marchado a Barcelona para asistir al congreso antituberculoso que allí ha de celebrarse, el teniente de alcalde señor Romero y los médicos señores Celada y Echaide.

Trátase celebrar el tercer congreso antituberculoso en esta ciudad en 1913, para conmemorar el centenario de la reedificación de San Sebastian.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 12 (10 noche.)

La Bolsa

Altos Hornos 283.
Tudela-Bilbao 102.
Durango-Zumarraga 95.
Valladolid-Ariza 103.50.

El aniversario de Ferrer

El gobernador civil ha concedido el permiso que le habian pedido los radicales para celebrar mañana un mitin a las nueve de la noche en el fronton «Euskalduna» para conmemorar el aniversario del fusilamiento de Ferrer.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones.

Los partidos republicano y socialista dirigen mañana telegramas a los señores Maura y La Cierva protestando y culpándoles de la muerte de Ferrer.

Por el contrario personalidades de orden se proponen telegrafiar a ambos políticos considerándolos como indispensables para el gobierno de la nación.

Los aragoneses

La colonia aragonesa en esta ciudad ha celebrado hoy la fiesta de su Patrona la Virgen del Pilar con una solemne función que por la mañana tuvo lugar en la basílica de Santiago, en la que predicó un Padre Carmelita y con banquete al mediodía.

El corresponsal.

De Zaragoza

(Conferencia telefónica)

Zaragoza 12 (10 noche.)

Las fiestas del Pilar

A las seis de la mañana el disparo de bombas y morteretes han despertado al vecindario anunciándole la festividad del día.

Una hora después ha salido de la Capitanía general la gran Diana Militar, en la que han tomado parte todas las músicas de la guarnición y bandas de cornetas y tambores.

A las nueve y media se ha celebrado en el Pilar la Misa a gran orquesta, en la que ha oficiado de Pontifical el Excmo. Arzobispo.

Han asistido el Ayuntamiento en corporación y todas las primeras autoridades.

El canónigo don Baltasar Blanco ha pronunciado un hermoso sermón, haciendo el panegírico de la Virgen.

Terminada la solemnidad religiosa el Ayuntamiento se dirigió a la Casa-Amparo,

solo su independencia, sino principalmente la Religión que heredaron de sus antepasados. Prueba, que siempre las glorias de Dios han ido unidas a las de su bendita Madre: Alfonso VIII el de las Navas, después de esta gloriosa batalla, proclamó a María Reina y Ca yitana de todos sus ejércitos; y la batalla de Tulucahán, en la que se disputaba la plaza de Tudela, baluarte de toda esta comarca, ganada por Alfonso I, se debió al patrocinio de la Virgen María; recuerda los hechos gloriosos de nuestros antepasados, entre ellos el célebre de Hernán Pérez del Pulgar, y prueba que al extenderse el dominio de los españoles por todos los ámbitos del mundo entonces conocido, se extendía también la Religión, pues al poner el pie en tierra extraña al mismo tiempo que la gloriosa bandera de la Patria se colocaba el pedón y el estandarte de Jesucristo.

Dice que en estos tiempos de impiedad y persecución, cuando el Catolicismo se ve tan villanamente combatido; cuando reinan la anarquía y la indiferencia; cuando Cristo se ve lanzado de los Códigos legislativos y de las Salas de las Audiencias; cuando se le quiere arrojar del hogar doméstico, elevando a la categoría de legal el aborrecible concubinato; cuando se le quiere expulsar de las escuelas para inculcar en los infantiles corazones las disolventes teorías predicadas por los admiradores de las escuelas laicas; cuando se dejn impunes los crímenes y sacrilegios cometidos durante la horrenda «semana roja» de Barcelona, debiéndose muchas de estas calamidades a la apatía de algunos católicos que, por miedo a que los llamen neos y retrógrados, se están quietos en sus casas, es cuando más debemos implorar la protección de la Madre de Dios, terminando, después de dirigir un saludo al Venerable Pontífice, prisionero de la revolución, a los Obispos, Clero y Ordenes religiosos, con los siguientes vivas: ¡Viva el Papa-Rey! ¡Viva la Religión Católica! ¡Vivan las Ordenes religiosas! ¡Viva Corella! ¡Viva Cintruénigo! ¡Viva Fiterol! ¡Viva la Virgen del Villar!

Acabada la Misa, se dió por terminada la romería, volviéndose muchos a sus casas y otros se quedaron a comer en aquellos alrededores, ofreciendo un espectáculo muy pintoresco y divertido.

Sólo me resta dedicar un aplauso caloroso a la Comisión organizadora y dar las gracias a la Comunidad de PP. Pasionistas por las facilidades de todo género que dieron para los actos todos que con esta romería se relacionaban. ¡Viva Corella Católica!

Mis LASOLAJ.

Corella 10 Octubre 1910.

GACETILLAS

La tradicional romería al soto de Lezcáiru, que debió celebrarse ayer por la festividad del día, se suspendió por fuerza del tiempo lluvioso.

El día amaneció despejado y soleado, lo que fué motivo para que algunas familias salieran al campo a pasar el día, pero a media mañana se anubarró el cielo, deshaciéndose en lluvia constante desde el medio día en adelante.

Por la tarde se cerraron todos los comercios y oficinas particulares, discurriendo la gente por los paseos y por los cafés.

Los porches de Irúa estuvieron concurridísimos, especialmente por la noche, que no se podía dar un paso.

Ayer debió tomar posesión de la parroquia de Urzante, para la que recientemente ha sido nombrado en virtud del último concurso, el virtuoso sacerdote don Francisco Corral.

Esta tarde celebrará sesión extraordinaria en segunda convocatoria el Ayuntamiento, para tratar del importante asunto de los mataderos.

Por falta de número de concejales no celebró ayer su sesión ordinaria dicha Corporación, la cual tendrá lugar mañana.

La Junta de Derechos pasivos del Magisterio ha concedido una pensión de 163'32 pesetas a doña Bárbara Landa, viuda de don Julian Maeztu, maestro que fué de Mirafuentes.

Los trenes de la Ribera llevaron ayer, camino de Zaragoza, muchos pamploneses.

En las estaciones del trayecto también se agregaron muchos excursionistas, especialmente en Tudela.

Ha tomado posesión de su cargo de profesor Veterinario del regimiento de Caballería de Almansa el ilustrado joven don José María Dornaletche, hijo del Veterinario de Muez (Guesalaz) don Celestino. Sea enhorabuena.

Ayer entró en esta población la primera banda de los sabrosos pavos, mensajeros de Navidad.

También desde hace unos días han ocupado sus puestos las clásicas castañeras.

Para completar la idea del invierno, ayer se inauguró el periodo de lluvias con una borrasca de «chirimiri» que duró todo el día y la temperatura bajó mucho.

Los reumáticos están de pésame.

Comunican oficialmente de Andosilla que en la madrugada del 9 del actual se produjo un incendio en un pajar que en el despoblado de aquella jurisdicción posee don Luis Gonzalez Suescun.

La oportuna llegada de unos pastores evitó que el fuego tomase mayores proporciones, consiguiendo sofocarlo en poco rato.

Se cree que el hecho fué producido por mano criminal, siendo detenido como presunto incendiario un individuo llamado Domingo Arnedo, el cual ha sido puesto a disposición del Juzgado, que instruye diligencias.

Desde hace unos días el vino ha tenido un alza considerable en esta capital.

El vino común que antes se vendía a 4 pesetas el cantar, ahora se vende a 5.

Cuando menos notamos este aumento fué ayer noche.

En el santuario de Loyola ha hecho su profesión de religioso el joven y virtuoso novicio don José Azpiázu, paisano nuestro, a quien deseamos las gracias del Cielo para perseverar en su piadosa resolución.

Ayer, a las seis de la mañana, se unieron en el indisoluble lazo matrimonial en la parroquia de San Lorenzo el joven don Patricio Taberna y la bella joven Juanita Huici, los cuales salieron de viaje de boda.

Los deseamos muchas felicidades.

Comunican de Beire de que estando trabajando el obrero Valeriano Zabaleta en

la extracción de arena, se desprendió un trozo de terreno que, arrojándose, le produjo la fractura de la pierna derecha.

Ayer se celebró en la Parroquia de San Nicolás la función anual que la Cofradía de Nuestra Señora del Pilar dedica a su gloriosa Patrona.

El sermón que predicó el R. P. Luis de Arellano fué elocuenteísimo; mucho se esperaba de tan sabio Capuchino, pero rebasó las esperanzas concebidas, pues fué su oración una verdadera marcha triunfal a través de la historia patria, que arrancando de la venida de la Virgen del Pilar en carne mortal a Zaragoza, terminó en la guerra Napoleónica, tratando con suma maestría de las grandezas y vicisitudes de las ciencias, artes, guerras y cataclismos de estos XX siglos en que si no ha sucumbido ya el pueblo español ha sido por la protección manifiesta de la Virgen.

Al final de la función y de la novena cantó el pueblo el himno a la Virgen del Pilar.



Depósito: LIMOUSIN Hermanos, Tolosa. De venta: Droguerías y Ultramarinos. v mt j 100-3

Anteanoche fué sustraído de un carro de mercancías del señor Utray un paquete de quincalla conteniendo botones, tijeras y galones.

Se sospecha de unos raterillos, cuya detención ayer gestionaban los agentes municipales.

De viajes.—De Lerín se ha trasladado a Zaragoza a pasar las fiestas la distinguida señora doña Dolores Pardo.

—A Mendigorria ha llegado nuestro amigo D. Gregorio Iribas con su señora doña Petra Yeregui.

—Han marchado a Madrid las bellas señoritas Pepita y Juanita Aramendia.

—A Zaragoza el médico D. Manuel Roncal.

—A Madrid el joven doctor en Medicina D. Tomás Garmendia.

—A la Corte el diputado a Cortes por Pamplona D. José Sanchez Marco.

—Han salido para Zaragoza las encantadoras señoritas Brígida Goñi y Saturnina Montilla.

Habrá para la siembra.—Legítimas y seleccionadas simientes de Zaragoza, Taragona y Sevilla. Almacén de ultramarinos de Martín Galán.—San Antón 12. mt j s 10-5

En un pajar que en las afueras de Oñite posee D. Cipriano Torres, se declaró el día pasado un violento incendio que fué sofocado al cabo de hora y media de incasantes trabajos por parte del vecindario y autoridades.

Se ha podido comprobar que el incendio fué intencional, como lo prueba el hecho de que se pudo apreciar rastros de petróleo en determinados sitios del tejado, cuyas tejas habían sido levantadas previamente.

Se practican gestiones para dar con los incendiarios.

Noticias recibidas de Pitillas dan cuenta de un fatal suceso.

En casa del vecino de dicha villa D. Julian Sagardoy se produjo el día pasado un violento incendio en ocasión de hallarse dentro de la misma dos hermanos de 5 y 7 años de edad.

El primero de ellos llamado Alejandro tuvo la desgracia de que se le incendiaron las ropas, sufriendo tan graves quemaduras que falleció a las pocas horas.

El suceso ha producido a aquel vecindario penosa impresión.

Las pérdidas causadas por el incendio son de alguna consideración.

El Juzgado instruye diligencias.

Consulta de enfermedades de los ojos.—Dr. D. Carlos Amat, Oculista.—Eslava, 1. 1. 30-20

De Corella dan cuenta de un hecho sangriento, que ha producido general indignación.

Un joven pastor llamado Rufino Martínez que conducía un ganado, dejó que este se introdujera en una vinya cuya cosecha estaba levantada, con el fin de que los animales comieran los despojos de las vides, cuando presentándose de pronto un individuo, que se supone sea el dueño de la finca, hizo un disparo de arma de fuego contra el indefenso pastor a quien le produjo una lesión grave en el brazo derecho, con fractura del húmero.

En el hecho entiende el juzgado.

Todo el que ha comprado el calzado en la zapatería de Lorente, ya sabe lo que hace, pues ni mejor ni más barato, ni que se lleve más a gusto, no se encuentra en ninguna parte, todo confeccionado a mano. Fijarse bien: Mayor 9 y Campana 4. -15

Según comunican de Lesaca, en dicha villa se ha caído de la casa en construcción, propiedad de don José Miquelerena, el obrero carpintero José María Irigoyen (a) Celay, habiendo recibido varias confusiones de gravedad en la cabeza, pierna y brazo, quedando en estado grave.

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy a mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 3.º titulado «San Pedro» en sufragio del padre de don Isidoro Videgain.

Reflexiones de una lavandera.—Los jabones marca «El Águila» extra especial y Calatrava, son los más suplidos y los mejores. Pidense en todas partes. Diríjirse al fabricante Gervasio Alfaro, FITERO. -11

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Ayuntamiento de Murillo el Fruto, Ciclistas y cazadores, Bombillas, Venta de ganado, Lámparas eléctricas, Abadía, Venta de carneros, Habas para siembra, Venta de robles en Errazquin, Herrero, Aceite.

Pidase «Sal Vichy-Etat», para bebidas, Compridos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Renúncese toda imitación.

Enfermedades de los ojos Doctor Revondo, Especialista.—Consultación, 38, 1.º 90-77

donde se sirvió una abundantísima comida a los asilados.

A las tres y media de la tarde ha salido la solemne y tradicional procesión de la Virgen, que ha sido presidida por los Excelentísimos Sres. Arzobispo, Capitán general, el nuevo Gobernador civil y el Alcalde.

Se ha observado que aunque había mucho gente presenciando el desfile del brillante cortejo, el público no era, sin embargo, tan numeroso como en años anteriores.

Verdad es que a ello ha influido el tiempo que se ha mostrado muy desapacible durante todo el día y con tendencia a lluvia.

La procesión ha regresado al templo a las 6 de la tarde.

Entonces se ha cantado la solemne Salve a la Virgen en la capilla donde se venera la Excelsa Imagen, fiesta organizada por la Real Congregación del Santísimo Rosario.

A las 8 de la noche se ha quemado en la Plaza de la Constitución una hermosa colección de fuegos de artificio, y de 9 a 12 los bailes públicos en la Plaza de San Pablo se han visto concurridísimos, apesar de la ligera llovizna que a intervalos viene cayendo desde las últimas horas de la tarde.

Hay gran expectación para la corrida de mañana en que han de torear Vicente Pastor, Gallito y Cochero de Bilbao.

Las últimas monumentales faenas que el

torero madrileño lleva realizadas en el circo taurino de la Corte traen revueltos a los «aficionados» que esperan el día de mañana para convencerse de si es verdad tanta belleza... taurina.

El ganado que se ha de lidiar es de Lafayette (antes Castellones).

A última hora de hoy ha corrido un rumor que no ha dejado de producir cierta alarma, y que luego se ha visto carecia de todo fundamento.

Se dijo que iba a suspenderse el Rosario general que según costumbre se celebra todos los años al siguiente día de la festividad del Pilar.

Aseguraban unos que la suspensión era debida al temor de disturbios por cumplirse el primer aniversario del fusilamiento de Ferrer, y andar los radicales algo predisuestos a «celebrar» la fecha.

Otros afirmaban que el no celebrarse el Rosario era debido a no haberse recaudado bastantes fondos para su organización.

Todo ello carece de fundamento, pues en mi deseo de informar a los lectores según autorizadas referencias, he acudido al Palacio Arzobispal y allí me han asegurado que nada de lo dicho tiene verosimilitud y que, por lo tanto, no dejará de celebrarse el Rosario general, según costumbre.

CASAS.

EL CAMBIO DE RÉGIMEN en Portugal

MADRID

(Telegramas urgentes recibidos a las 5,20 de la mañana, despues de cerrar nuestra segunda edición.)

El rey indispuesto. A Inglaterra. La persecución religiosa.

Un despacho de Gibraltar dice que el rey Manuel sufrió una ligera indisposición de la que se halla ya mejorado.

Ha paseado en lancha con su madre la reina Amelia.

Los reyes portugueses estan esperando el yate Victoria-Alberto que ha ofrecido enviarles el rey Jorge de Inglaterra, para trasladarles a la Gran Bretaña, donde fijarán su residencia.

De Lisboa dicen que el gobierno provisional ha decretado ya el servicio militar obligatorio, y que ha publicado otro decreto disolviendo el Estado Mayor de la Armada.

Continúa en Lisboa la persecución contra los religiosos, habiendo sido detenidos muchos sacerdotes.

Se ha denunciado al gobierno revolucionario que en la iglesia francesa de San Luis existía un depósito de pólvora.

El embajador de Francia negó el hecho y se opuso al registro.

Luego resultó que el depósito en cuestión existía en una casa próxima a la Iglesia, y que la pólvora se destinaba a una obra en construcción, para barrenos.

MENCHETA

Religiosos expulsados. A ponerse de acuerdo. Lo que dice el gobierno portugués.

Salamanca.—Han llegado a esta capital 40 religiosos y 35 religiosas portuguesas.

Huelva.—Han llegado varios religiosos de Portugal.

El sacerdote señor Martos ha conferenciado con los religiosos expulsados.

Lisboa.—Los embajadores de España y de Inglaterra han celebrado hoy una larga conferencia, para ponerse de acuerdo respecto al traslado de los religiosos.

El gobierno portugués ha declarado que no se mezclará en los asuntos políticos de las naciones vecinas.

No hay despachos cifrados. Buques a Lisboa.

El ministro de Marina ha recibido un telegrama del comandante del «Numancia» en el que se advierte que el gobierno lusitano ha prohibido la transmisión de telegramas cifrados, fundándose en un acuerdo internacional.

Vigo.—Ha marchado a Lisboa el crucero francés «Amiral-Aube» que viene desde Brest.

Son esperados uno de estos días cinco cruceros rusos.

Se aplaza el reconocimiento. No hay complot. Otro signo característico de esta revolución.

Las naciones europeas aplazan el reconocimiento de la república portuguesa.

Algunas naciones, incluso España, aguardarán a que se afiance la república.

—Es inexacto que haya habido un complot contra los buques extranjeros surtos en el Tajo.

—En breve será cambiado el nombre de la Avenida de la Reina Amelia por el de Avenida de Francisco Ferrer.

Uno que se retira. La cartera de Hacienda. Los jesuitas. Joao Franco.

El señor Castro, jefe de los progresistas se retira a la vida privada.

—Parece que ya está acordado que se dé la cartera de Hacienda a José Chevas.

—Los jesuitas de Campolive han sido trasladados a la fortaleza de Casias.

—Ha dimitido el Embajador de Portugal en el Vaticano.

—El expresidente del Consejo de minis-

tros portugués señor Joao Franco ha huido a Italia.

—Del convento de jesuitas de Campolive, donde ya no hay un solo fraile, se han vuelto a hacer disparos contra la tropa.

No se halló a los agresores.

Los teatros.—Jesuita muerto.—Detenido.

Lisboa.—Hoy han sido abiertos los teatros.

En la población reina completa tranquilidad.

—En Selúbal ha sido detenido el superior de los Jesuitas P. Justino.

Los soldados le condujeron al cañonero «Faire» y dicen que una vez en el cañonero el P. Justino murió repentinamente.

—Ha sido detenido un sugeto en el momento en que llevaba un cajón de pólvora, dicen que para guardarlo en una iglesia.

Los telegramas de la prensa.—La intervención extranjera.

Lisboa.—El gobierno ha dispuesto que los telegramas de la prensa extranjera sean cursados como servicio urgente.

Parece que se hace esto con objeto de demostrar que no se ha ejercido censura, y que si algunos despachos han llegado a sus destinos con retraso ha sido por el mal estado en que se encuentran las líneas.

—El periódico «La Lucha» publica hoy un artículo importante en el cual recoge la noticia que se ha dado a la publicidad de que Inglaterra tiene el propósito de intervenir en la cuestión interior de Portugal.

Dice el periódico lisbonense que esa intervención es ilícita, y que el pueblo portugués no puede creer en la monstruosidad que significaría esa criminal intervención.

—Un oficial del yate «Amelia» ha hecho una relación de la fuga de los reyes en los mismos términos en que ya se ha comunicado.

El Sr. Machado y los republicanos.

Lisboa.—El ministro de Estado del Gobierno provisional D. Bernardino Machado ha dicho a un periodista español que todos sus simpatías personales están al lado de los republicanos españoles, pero que no ovida sus deberes como ministro; y estos deberes le impiden y le impedirán siempre, no ya ayudar, sino ni permitir ninguna ayuda del pueblo portugués a los republicanos vecinos.

El Gobierno provisional, añade, ofrece sus respetos al Rey D. Alfonso y a su Gobierno, al frente del cual está mi amigo Canalejas.

En las Cámaras Congreso

Comienza la sesión bajo la presidencia del señor Jimenez, por hallarse enfermo el conde de Romanones.

En el banco azul se halla el ministro de la Gobernación, vestido de uniforme y en los escafos hay escaso número de diputados.

El señor Senante pide que se cuente el número de los diputados presentes.

Esta petición ocasiona un gran movimiento que tiene por objeto conseguir la concurrencia suficiente de diputados para poder celebrar sesión.

Los secretarios de la Cámara proceden paulatinamente en la lectura del acta y de más preliminares, a fin de dar tiempo para que aumente la concurrencia.

Se verifica, también lentamente, la votación del acta, resultando 47 diputados.

<

La Cámara está como en los días de mayor solemnidad.

Hay gran expectación por oír a los señores Urquijo y Canalejas, y al Sr. Obispo de Jaca en su rectificación.

Los ruegos y preguntas carecen de interés.

Le es concedida la palabra al Sr. Conde de Urquijo, el cual pronuncia un discurso de términos enérgicos.

Censura los actos del Gobierno y dice que el Sr. Canalejas se equivoca al apreciar la realidad, porque la realidad es hoy muy distinta de la que supone el Presidente del Consejo de ministros.

Añade que con la elocuencia del Sr. Canalejas no sale ganando nada el país.

Recogiendo la afirmación tantas veces repetida por el señor Canalejas, de que el Gobierno es católico, dice que él no duda de la verdad de lo que dice el Gobierno, pero que es justo reconocer que los hechos del Gobierno demuestran todo lo contrario, y por sí no sobran datos puede citarse la Ley del candado.

Entró luego a hablar de la manifestación que se preparaba en Vizcaya y que prohibió el Gobierno injustamente y violentamente.

Dice que aquella manifestación estaba apoyada por todos los Prelados españoles, y habían de figurar en ella los Ayuntamientos vizcainos y respetables entidades representativas de las fuerzas vivas del país.

El señor Canalejas llamó farsa a aquella manifestación, y no ignoraba que en ella habrían de figurar prestigiosos patricios.

A continuación relata todo lo ocurrido con motivo de la manifestación.

En el transcurso de esta relación surgió un incidente entre el conde de Urquijo y el señor Barzanallana.

La presidencia cortó el incidente con mucha habilidad.

A continuación habló el señor Canalejas para contestar al señor Obispo de Jaca.

Empezó diciendo que al hablar ayer el señor Obispo de Jaca se olvidó de que se dirigía al presidente del Consejo de ministros, y que a cambio de este olvido él no se olvidaría hoy de que se dirigía a un Prelado.

Dijo luego que no comprende la alarma que ha producido entre los elementos que se llaman católicos la ley del candado, cuando este proyecto fué aceptado por la Santa Sede hace muchos años.

Dirigiéndose luego al señor Urquijo le dice que no puede entrar a discutir las minucias y pequeños detalles que ha llevado al Senado.

Después afirmó el señor Canalejas que cuantos han dirigido cargos al Gobierno por considerarle perseguidor de la Religión no son unos equivocados, sino unos falsos, y sectarios y fanáticos.

Afirmó el Presidente del Consejo que la manifestación que se preparaba en Bilbao era una manifestación de bizkaitarras enemigos de la Patria.

—Yo siempre estaré—añadió—frente a los enemigos de la Patria.

El señor Obispo rectificó, a continuación de este discurso del Presidente.

Dijo que ayer no hizo objeto de ninguna descortesía al señor Presidente del Consejo.

Lo que hay es—añade—que el señor Canalejas fue fantasma y monstruo en todas partes, y todo le parece que es ofensa, insulto o descortesía.

Afirma luego que por mucho que el señor Canalejas pretenda no puede pretender el ser invulnerable.

—Vosotros queráis—añade—que fuéramos vuestros cómplices pero esto es absurdo.

Se levanta la sesión.

Notas diversas

En la visita que, como todos los días, hemos hecho al presidente del Consejo de ministros, hemos obtenido las noticias siguientes:

El señor Canalejas ha conferenciado con el Rey durante una hora.

De Palacio marchó el señor Canalejas al ministerio de Hacienda, con objeto de recibir a una comisión del Banco de España y conversar con el señor Cobian sobre asuntos financieros.

—Esta tarde asistirá el señor Canalejas a la sesión del Senado, donde se propone contestar a las censuras que en sesiones anteriores le dirigieron el señor Urquijo y el señor Obispo de Jaca.

—En el Congreso comenzará hoy la discusión de los presupuestos.

Esta tarde recibirá el señor Canalejas al señor Trenor, quien le hablará sobre asuntos de la exposición de Valencia.

Esta mañana ha visitado al señor Canalejas don Fernando Weyler.

Marina y Guerra

En el ministerio de Marina se ha reunido la junta directiva del Colegio de huérfanos de la Armada bajo la presidencia del almirante.

Dicha junta ha tratado de asuntos de su incumbencia, de los cuales no ha facilitado noticia.

La "Gaceta"

Este diario oficial no publica hoy disposición alguna de general interés.

Macías candidato

En las elecciones para cubrir la vacante del señor Sol y Ortega para diputado a Cortes por Barcelona, luchará el exauditor de la Armada señor Macías con el carácter de ferrouxista.

Viaje de príncipes

Esta mañana han llegado a Madrid los príncipes de Baviera.

Los infantes doña Teresa y don Fernando, intranquilos por la tardanza de aquéllos en llegar, salieron a su encuentro en automóvil, y los encontraron cerca del Guadarrama, por haberse atascado y estar averiado su carruaje.

Regreso de Me la

En breve regresará a España el señor Vázquez de Mella, proponiéndose ir a Calahorra con objeto de recoger datos para insistir en sus afirmaciones sobre las negociaciones que se realizaron con intervención del señor Canalejas para concertar el enlace matrimonial de don Jaime de Borbón con la hermana mayor de Alfonso XIII.

EL SEÑOR Don Miguel Inza y Ezcurdia

FALLECIÓ EN PAMPLONA EL DIA 14 DE OCTUBRE DE 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su viuda, hijas, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás interesados Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana viernes, 14 del corriente, incluso la cantada que será a las once, podrán ser aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

No se reparten esquelas. Pamplona 13 de Octubre de 1910.

ce matrimonial de don Jaime de Borbón con la hermana mayor de Alfonso XIII.

De Melilla

El señor Canalejas nos ha dicho que el general Aldave le ha teleografiado, diciéndole que ha regresado a la plaza la columna que salió días pasados.

Las kábilas saludaron a nuestras tropas, pidiendo protección al jefe de la columna, y permiso para trasladar el zoco de una a otra parte.

—El hermano del Sultán ha conseguido escaparse de la reclusión en que se hallaba. Muley Hafid ha ordenado a los gobernadores que le busquen y que le capturen.

La huelga de Sabadell

Barcelona.—Las noticias que se reciben de Sabadell son pesimistas.

Resulta punto menos que imposible solucionar la huelga.

El gobernador ha celebrado una nueva reunión con comisiones de patronos y de huelguistas, sin poder obtener que llegasen a un acuerdo.

Los consumos suprimidos

Vigo.—La junta municipal ha acordado la supresión de los consumos mediante un concierto gremial.

Numerosísimo público ovacionó con entusiasmo a la junta cuando salió de la Casa municipal después de la sesión.

Pobre gentel

Barcelona.—Procedentes de diversas regiones han llegado aquí muchísimos trabajadores, que emigran a la América del Sur.

No han podido embarcar porque los barcos han salido abarrotados.

Una entrevista

El señor Moret ha celebrado hoy una larga conferencia con el señor Cobian.

A Melilla

El Centro Hispano-marroquí en reunión que ha celebrado hoy ha acordado invitar a 1.000 obreros a ir a Melilla, donde se les dará trabajo, pues de ello se encargará este importantísimo centro.

Notas valencianas

Valencia.—Ha llegado el general Echagüe, capitán general de esta región, y contestando a preguntas sobre un rumor que ha circulado, ha dicho que es absurda la especie de que él marchará en breve a Melilla, y que está muy satisfecho con el mando de este cuerpo de ejército.

Las autoridades proceden activamente en la terminación de los trabajos preparatorios de los festejos que han de realizarse en honor del Rey.

En el casino republicano han sido expuestas varias coronas dedicadas a la memoria de Ferrer.

De Barcelona

En Sabadell la situación es crítica. Hoy han entrado al trabajo menos obreros que ayer.

Aumentan las dificultades para la solución del conflicto.

Ha sido denunciado «El Correo Catalán» diario carlista.

Ha sido solucionada la huelga de descargadores de la casa consignataria de don Agustín Puig.

Las diferencias que ocasionaron dicha huelga, serán sometidas a un consejo de conciliación y arbitraje.

Los canalejistas dicen que el ministro de la Gobernación no vendrá a presidir el congreso de la tuberculosis.

El señor Canalejas ha prometido enviar un trabajo que será leído en la inauguración de la agrupación democrática.

Las autoridades extreman las precauciones para evitar que mañana pueda alterarse el orden con motivo del aniversario del fallecimiento de Ferrer.

En el ánimo de las personas sensatas ha producido pésimo efecto el último discurso del señor Iglesias (D. Pablo).

El gobernador ha denegado el permiso para ir al cementerio, colectivamente, a depositar coronas en la tumba de Ferrer.

Quienes quieran hacerlo podrán depositarlas asistidamente.

Ha sido autorizado el Congreso librepensador. Se inaugurará mañana en el Palacio de Bellas Artes.

El delegado gubernativo ha recibido orden de suspender las sesiones del Congreso, si los masones no se concretan a los asuntos consignados en el programa.

Extranjero

Los ferroviarios franceses

(Telegrama urgente recibido a las 5,15 de la madrugada.)

Paris.—El gobierno ha llamado a los ingenieros militares para que presten el servicio de trenes.

La huelga de ferroviarios se ha extendido a la línea del Oeste.

En Fernel han chocado dos máquinas que estaban maniobrando.

Los ferroviarios huelguistas han cortado las líneas destrozando varios puentes.

Las tropas ocupan muchos trozos de línea. Considerase esta huelga como un gravísimo movimiento político revolucionario.

Se han practicado muchas detenciones y las compañías han despedido a los promotores de la huelga.

La huelga general en Paris

Paris.—La huelga general ferroviaria ha sido votada hoy en Paris por 8.000 trabajadores.

Pero esta huelga se ha extendido a importantes fábricas, y ha quedado votada la huelga general.

En las estaciones no hay alumbrado. Se han cortado, además, las comunicaciones telegráficas.

El cólera

Paris.—Se confirma que los casos sospechosos de cólera que han ocurrido aquí tienen muchas analogías con aquella terrible enfermedad.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Día 11 Día 12

Deuda perpetua 4 por 100 int. 82'70 82'50

Idem id. pequeños. 85'25 85'20

Idem fin próximo 00'00 00'00

Deuda amortizable 5 por 100. 100'80 101'05

Amortizable nuevo 91'80 91'80

Acciones del Banco de España 000'00 442'00

Id. de la C. A. de Tabacos 337'00 340'00

Azucareras preferentes 54'50 54'50

Id. ordinarias 14'50 14'00

Obligaciones 00'00 00'00

Banco Español del Río de la Plata 550'00 554'00

Cambios sobre Paris (tanto por ciento) 7'05 7'10

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) 27'00 27'00

Paris, Exterior español. 93'40 93'00

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 82'50; el id. Fin próximo a 85'20; los francos a 7'10; las libras a 27'05; el amortizable a 101'05.

Paris 93'00.

MADRUGADA

Madrid 13 (2º 10 madrugada.)

Consejo de ministros

El Consejo celebrado anoche duró dos horas. Se convino en que las sesiones del Congreso comiencen a las tres de la tarde en vez de las dos.

También se acordaron las modificaciones que se han de introducir en la ley de comunicaciones marítimas; la realización de obras en el arsenal del Ferrol; ascensos en infantería de Marina; construcción de escuelas en Guipúzcoa y Cádiz y varios indultos.

El lunes habrá nuevo Consejo.

Se leyeron telegramas dando cuenta de los mítines proyectados por Ferrer. Habrá dos en Madrid, uno en el Círculo Federal y otro en la Casa del Pueblo.

Se leyeron los datos relativos al número de frailes, monjas y jesuitas que han pasado la frontera hispano-portuguesa.

A pesar de lo que dicen los telegramas de la prensa, solo han entrado 60 entre los diversos puntos fronterizos entre Tuy y Badajoz.

Otros asuntos

El día 24 se celebrará el Congreso de la trata de blancas.

Concurrirán a él algunos prelados protestantes ingleses.

Se reunirán personas distinguidas pertenecientes a diferentes religiones.

Valencia.—Se han enviado coronas a Barcelona para el sepulcro de Ferrer, y han marchado los diputados republicanos que están aquí.

De Gijón y Valencia irán republicanos a Barcelona llevando coronas a la tumba de Ferrer.

—El señor Merino ha dado instrucciones a los gobernadores de las capitales fronterizas a Portugal sobre la entrada de religiosos portugueses.

MENCHETA.

Ultimas noticias

(URGENTE.)

Lioba.—Chagas será nombrado ministro del Brasil.

Se ha nombrado una comisión para hacer el inventario de los bienes reales.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compañía navarra Abonos Químicos Capital social 1.600.000 pesetas Grandes fabricas en Pamplona SUPERFOSFATOS Nitrate de sosa.—Cloruro y sulfato de potasa.—Kainita.—Sulfato de amoniaco.—Escorias de desfosforación.—Sulfato de cobre y azufre.

LA VASCONIA Sociedad anónima de banca y crédito con sucursales en Tudela y Tafalla Capital CINCO MILLONES de pesetas Principales operaciones que verifica: Descuentos, préstamos, cuentas corrientes, concesión de créditos con garantía, giros, negociaciones, depósitos de valores, etc.

Caída del pelo Se contiene en el acto usando el legítimo PETROLEO GAL Locion antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie

Paris.—La huelga sigue extendiéndose. Han sido detenidos varios agitadores. Los ingenieros militares hacen el servicio de los trenes. Tanger.—En Anghera ha sido detenido el Kebir. MENCHETA.

Euskal-Jai A las tres y media de la tarde. Astiz y Fernando (azules) Ucin y Latasa (rojos), con 12 pelotas de 60 gramos de goma, de la señora Viuda de Hijo de L. Sainz, de Pamplona. SEGUNDO PARTIDO Errasti y Lesaca (azules) Morras y Salcedo (rojos) con seis pelotas nuevas y las usadas en el primer partido. Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta; galería 0'50.

Eslava Dada la sexta parte a las hierbas de este término, se anuncia la subasta definitiva que tendrá lugar a las once horas del día 16 del actual en la Sala Consistorial. Eslava 11 de Octubre de 1910.—El Alcalde, Victoriano Lerga. 3-1

Ayuntamiento CONSTITUCIONAL DE PAMPLONA A las doce horas del día 18 del actual se celebrará en esta Casa Consistorial la subasta para el suministro de dos mil toneladas de piedra de Ezcaza con destino al machaqueo. Las proposiciones en pliegos cerrados, serán dirigidas a la comisión de Fomento, y el pliego de condiciones estará de manifiesto en la Secretaría municipal. Pamplona 12 de Octubre de 1910.—El Secretario, Miguel San Julian.

Mendigorría Este Ayuntamiento hace saber: Que el día 23 del actual y hora de las once, tendrá lugar el remate de las perbas de las corralizas de esta jurisdicción por la temporada que media hasta el 15 de Mayo de 1911 bajo el tipo y condiciones que en el acto se leerán. Mendigorría 10 de Octubre de 1910.—El Alcalde, Emeterio Izu. 4-1

Vacas holandesas Importadas directamente, acaba de llegar un vagón de clase fina y gran rendimiento. Para informes dirigirse al encargado de la venta Fermín Subiza. 30-6

Se arrienda En la calle de San Nicolás números 20 y 22 una habitación y tienda con espaciosa bajera. Informarán en la calle del Dos de Febrero número 1, tienda. 6-2 (a)

Arriendos de la carnicería y perbas de invierno Se sacarán en pública subasta en la villa de Melilla, el día 18 del actual y once horas, los arriendos de la carnicería y perbas de las corralizas por la temporada de invierno, que comprende del 1º de Noviembre próximo al 15 de Mayo de 1911, bajo las condiciones que obran de manifiesto en Secretaría. Melilla 10 de Octubre de 1910.—P. M. del Ayuntamiento, C. Amalio Cortés, secretario. 3-1

A dónde vas? A la tienda que acaban de establecer los antiguos dependientes de La Unión Navarra, que ofrecen al público en general, todos los artículos del gremio de Ultramarinos y con preferencia, los siguientes: Azúcares, con especialidad el de caña.—Surtidos: en quesos de todas clases; en pescados de lata (salmón, langosta, langostinos, calamares, angulas, bonito, ton-mariné y sardinas de todas clases); en aceitunas rellenas de anchoas, foie-grás, pimiento y otras; en galletas de todas clases y precios; en macarrones (los renombrados de la casa Magin Quer de Barcelona). Alubias frescas de León y el legítimo chorizo de la Rioja.—Uva-pasa de Málaga y los productos Maggi, de la casa Kemtis, de Suiza.—También se recibirá en breve una gran partida de frutas en alimbar, que se venderá a precios muy reducidos. No dejar de visitar esta casa para cerciorarse de la verdad. 39—ZAPATERIA—39 3-3

Banco Vitalicio Sociedad anónima de Seguros sobre la vida a prima fija Capital social Ptas. 15.000.000'00 Capital desembolsado. 3.750.000'00 Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los reasegurados. 26.085.296'77 JUNTA DE GOBIERNO Presidente Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Para explicación detallada de diversas combinaciones de Seguro Sebastian Gastearena Delegado en Navarra, Plaza del Castillo, 36, primer piso, Pamplona. Autorizado por la Comisaría general de Inspección de seguros, el 4 de Agosto de 1909.

Liquidación Ha comenzado la liquidación de todas las existencias de la antigua platería y joyería de la señora viuda de Sasa. Entre otros objetos de plata y jopas hay cálices, cruces y variados utensilios eclesiásticos. Gran rebaja de precios. Plaza Consistorial, núm. 4. 6-6

Casildo Iriarte Ha trasladado su almacén y escritorio a la Plaza del Castillo, núm. 42 (junto al Pasadizo). 30-11 (a)

Yerbas en Olza Se arriendan las de este término. Dirigirse al alcalde Antonio Amézqueta. 1-2

Se necesita un oficial de zapatero que sepa su obligación; para informes dirigirse en Sangüesa a don Pablo Perez. 3-2

Anuncios recomendados

Ayuntamiento

DE MURILLO EL FRUTO
 Acordado el establecimiento de Farmacia en esta localidad, se anuncia vacante la plaza de Farmacéutico titular con la dotación de setecientas cincuenta pesetas anuales, mas dos mil doscientas cincuenta por el servicio a las familias acomodadas de la villa, pagadas unas y otras trimestralmente por el Ayuntamiento.
 El contrato para ambos servicios se halla de manifiesto en la Secretaría municipal, y los aspirantes que deberán poseer el título legal correspondiente, dirigirán sus solicitudes a la Alcaldía dentro de los quince días siguientes al de la publicación de este anuncio, acompañadas de la documentación que estimen pertinente.
 Murillo el Fruto 10 de Octubre de 1910.—El Alcalde, Laureano Otano. 3-2

Ciclistas y cazadores

Tengo el honor de manifestar al público en general y en particular á mi numerosa clientela, que continúo dedicándome en las mismas condiciones que lo ha hecho mi difunto esposo (q. e. p. d.), á toda clase de reparaciones y venta de bicicletas, armas de fuego, accesorios y otros objetos concernientes al ramo, contando para ello con personal competente.
 Viuda de Gregorio Sanz, Veloz Club Pamplonés, paseo de Sarasate, número 36. 8-6 (a)

Bombillas

eléctricas ordinarias y de filamento metálico de las mejores marcas á precios de fábrica.
 Ultramarinos de Francisco Roig, San Nicolás, núm. 3. —17

Venta de ganado

Hay de venta 120 corderos, 400 ovejas jóvenes gordas para parir en Noviembre y Diciembre; se venderán por partidas de 20 en adelante. Para informes dirigirse á Juan Beorlegui, en Sangüesa. 10-4

Lámparas eléctricas

Gran depósito en sus diversas clases, ventas al por Mayor y al detalle, grandes descuentos á centrales municipales y comercios que se dediquen á la venta. Consultense precios.
 Casa de Garayoa.—Javier, núm. 2. —8

Abadie

El papel Abadie, es el más universalmente apreciado por los fumadores. 30-16

Venta de carneros

En la finca «La Torre» de Peralta, propiedad de don Félix Arcechea, hay en venta 190 carneros gordos, que igual se venderán en lotes de 50 cabezas.
 Los que deseen comprar pueden dirigirse á dicho establecimiento, ó á la calle Navas, 5, 2.º Pamplona. 3-3

Habas para siembra

Legítimas de Zaragoza, Tarragona y Sevilla clase muy superior y de excelente resultado, se venden en los almacenes de ultramarinos de ANICETO BELOSO Mayor, núm. 113 y 118 y San Francisco 38, Pamplona. 8-7

Venta de robles

EN ERRAZQUIN
 Se subastan en su sala concejil á las once del día 22 del corriente 220 robles, bajo la postura de 2.449,50 pesetas. 8-2

Herrero

Se necesita un joven de disposición que lleve algún tiempo en el oficio, ó sin él, en el taller de herrería de Chaurrondo, en Puente la Reina. 8-4

Aceite

Se desea vender una partida de aceite superior. Para entenderse dirigirse á don Julio Torres, en Olite. 8-7

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Las virtudes antiséptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, isquías, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.
 Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones afevadas con el uso del agua en bebida.
 El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas son sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescrofulosa, antituberculosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en tantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1884, se le concedió el

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con el agua de la fuente de la Fuente de la Fuente, es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, isquías, apendicitis y enfermedades propias de la mujer. Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones afevadas con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas son sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

LA ROPA QUE VISTE
 A LA HUMANIDAD
 HA SIDO COSIDA CON
 MAQUINA
SINGER



LA SUPREMACIA DE LA
MAQUINA SINGER
 En sólo veinticuatro y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de
DOCE MILLONES DE MAQUINAS SINGER
 De que se fabrican y venden en el mundo.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER
 ES LA
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

BOULEVARD DE SARASATE, 28, PAMPLONA
 GAZTAMBIDE 9, TUDELA

Para seguir en buena salud:

**Purificada
 Regenerada
 Fortificada**

VUESTRA SANGRE
 con el
DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este prócepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depósito General:—D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Loyola 9 (esquina), San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentín Marquina y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 de Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 de Julio, 20 de Agosto 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 de Diciembre, directamente para Génova, de Enero, 22 de Febrero, 22 de Marzo, 19 de Abril, 17 de Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Linea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admiten los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Limón y Colón de donde se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias, Fernando Póo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casa-Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Linea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. LA EMPRESA PUEDE ASEGURAR LAS MERCANCIAS QUE SE EMBARQUEN EN SUS BUQUES.

AVISOS IMPORTANTES
 Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que se le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
 Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constitución, núm. 12 Pamplona.

Amor

SIGUE SIENDO LA MEJOR PASTA PARA LIMPIAR METALES

Relojería de Martínez

Calle Mayor, 38, Sangüesa (Navarra)

Relojes de todas clases.—Objetos de arte para regalos.—Joyas, lentes y gafas.—Competuras. Garantizadas.—La casa más barata, la que más vende.—Pedir tarifa de precios.
 Depósito de la plata Meneses.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 13 Jueves.—San Eduardo, Rey y confesor.—Después que los dinamarqueses invadieron Inglaterra y derribaron sus altares y sus templos, subió al trono Eduardo, y todo mudó de aspecto. Sus exhortaciones y ejemplos produjeron el efecto que deseaba, y se vieron remedios en gran parte aquellos males que afligían su corazón. San Juan Evangelista le avisó la hora de su muerte, que ocurrió el día 5 de Enero del año 1295.

CULTOS

Oficio de San Edmundo con rito doble y color blanco.
 En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa.
 A las tres vísperas, completas, exposición de S. D. M. rosa y, reserva maitines y laudes.
 A las 6 y media rosario con plática.
 En San Nicolás.—A las 6 y media de la tarde novena á la Virgen del Pilar.
 En San Saturnino.—Cuarenta Horas de 4 y media á 6 y media.
 A las 9 y media de la noche vigilia del turno de San Pedro.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Mayor 1-2.
 San Lorenzo.—Mayor 75-2.
 San Nicolás.—San Antón 30-2.
 San Juan Bautista.—Mercaderes 13-2.
 San Agustín.—San Agustín 35-3.

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA

COOTIZACION DE AYER	Ante.	Dist.
Deuda provincial al 4 por ciento	108	
Deuda municipal 8 y 12 por 100	95	
Credito Navarro	875	
La Papelera Zavalaga		
Fábrica del Bidasoa (Vara)		
La Vinicola (Campanas)		
Terjera Mecanica Pamplonesa		
Balneario de Beteu		
Aguas de Arretze		
Cale-Iruña	1100	
La Agrícola, L.ª serie liberadas		
Id. 2.ª serie 15 por 100 desamh.		
Bieitza, Pampelona		
La Vasca Navarra		
Idem completamente liberadas	180	
Kiosco Bidasoa		
La Actividad, acciones de 100 pes.		
Id. de 200 pes. con 16 por 100 de amh.		
Kiosco Iruña		
La Vasconia	192	
Arriola y Bidasoa	107	
Electricidad Industrial Española		
Idem Obligaciones de 100 pes.		
Idem de 500 pesetas		
La Industrial Sanpedroana		
Noria-Zombas de Lezo		
Argenta		
Compañía Forzada (Obligaciones)		
Electricidad de Pamplona		

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
 Nacimientos.—Varones, 0. Hembras, 0.
 Defunciones.—Francisco Lopez, de 77 años.

Compositor y profesor DE ACORDEÓN

Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos á precios económicos. Se hacen toda clase de composuras en acordeones, arístones y música armónica; se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería núm. 60 segundo piso Pamplona.

Institución St. Pierre

11—Rue Triac, Bordeaux

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación á las escuelas de Industria y de Ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia. Pídanse informes al Consulado de España en Burdeos.

de Pamplona, Calderería 17 1.º.—Pilar Lecumberri, de 4 años, de Tafalla, Carcel Correccional.

Matrimonios.—Pedro Ibarrola, de Adios, con Doña Gracia Osacar, de Tajonar.—Joaquín Villanueva, con Doña Dolores Guerediain, de Pamplona.—Patrio Taberna, con Juana Huici, de Pamplona.—Francisco Azcarate, de Orizua, con Ulpiana Lorente, de Unzué.—Juan Hualde, de Aldaba, con Josefa Azcarate, de Zuasti.

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer:

De causa pendiente	25
Arresto mayor	7
En expectación de marcha	1
En prisión correccional	58
Detenidos	6
Total	107

MERCADO DE CEREALES

28*13 litros (robo)

	Pesetas
Trigo	5,55
Habas	4,40
Maiz	4,50
Beza	5,15
Cebada	3,40
Avena	3,30

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteaer 18,0
 Id. mínima de ayer 9,0
 Altura barométrica á las 9 de ayer milímetros, 722,9
 Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 486

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente. Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

PASATIEMPOS

ROMBO NUMERICO

Remitido por «La Sociedad Jishbama.»

6	5	2	3			
3	4	1	4	5		
1	2	3	4	5	6	7
1	6	3	4	5		
7	1	4				
2						

Sustituir los números por letras de modo que se lea lo siguiente:

- Vocal.
- Animal.
- Verbo.
- Nombre de varon.
- Verbo.
- Animal.
- Vocal.

CHARADA

Remitido por «Un aficionado».

Mi amigo «prima dos tres»
 «dos tres prima» á su mujer.

TERCIO SILABICO

Remitido por «Una morena y una rubia.»

0	0	0	0	0
0	0	0	0	0
0	0	0	0	0
0	0	0	0	0

Sustituir los ceros por letras para que horizontal y verticalmente se lea:

- Tiempo de verbo.
- Persona de cuidado.
- Provincia de España.

Soluciones

Día 11.

Charada.—Tilo.
 Tarjeta.—Joaquín Viñas y Larrondo, Alcalde Constitucional de Pamplona.
 Han remitido soluciones exactas:
 A la charada.—J. Janariz.
 A los dos pasatiempos.—«Un aficionado».

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA